

ИРИНА БОКОВА: «ТЕПЕРЬ ЭТО И МОЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ЮНЕСКО – ПОЧЕТНЫЙ ДОКТОР ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

26 июня в рамках работы в Санкт-Петербурге 36-й сессии Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО Генеральный директор ЮНЕСКО госпожа Ирина Бокова посетила РГПУ им. А.И. Герцена.

После прибытия делегации в РГПУ им. А.И. Герцена гости были приглашены на встречу с ректором В.П. Соломиным. На встрече присутствовали президент РГПУ им. А.И. Герцена, заведующий кафедрой ЮНЕСКО Г.А. Бордовский, ответственный секретарь Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО Г.Э. Орджоникидзе, проректор по международному сотрудничеству С.М. Шилов, директор Бюро ЮНЕСКО в Москве Денев Бадарч, а также представители ЮНЕСКО П. Леончини Бартоли и Ж. Рао.

Ирина Бокова – видный болгарский политический деятель и дипломат, с 15 ноября 2009 года занимает пост Генерального директора ЮНЕСКО, став первой женщиной, возглавившей эту организацию.

После встречи с ректором гости были приглашены в Мариинский зал для участия в торжественной церемонии. Ее открыл Г.А. Бордовский:

– Думаю, что этот день войдет в славную страницу в более чем 215-летнюю историю РГПУ им. А.И. Герцена. Наш университет давно и прочно связан с ЮНЕСКО, кафедре ЮНЕСКО в этом году исполняется двадцать лет. Поэтому визит Ирины Боковой – событие особенно трогательное для нас.

В.П. Соломин представил подробный доклад об истории Герценовского университета, развития профессиональных взаимоотношений с ЮНЕСКО, а затем огласил решение Ученого совета о присуждении И.Г. Боковой звания Почетного доктора образования РГПУ им. А.И. Герцена и награждении её медалью «За заслуги в образовании». Госпожа Бокова призналась, что ей крайне приятно ощущать



Госпожа Ирина Бокова принимает диплом почетного доктора из рук ректора РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломина



Обсуждение перспектив сотрудничества ЮНЕСКО и Герценовского университета



Гости торжественной церемонии

свою причастность к истории одного из ведущих российских вузов:

– Я очень растрогана тем, что эту степень получаю в старейшем университете России, в величайшем Санкт-Петербурге. Присуждение мне звания Почетного доктора в области образования я расцениваю как знак поддержки деятельности ЮНЕСКО. История Герценовского университета глубокими корнями уходит в развитие гуманитарной линии образования в России. Я горжусь тем, что теперь это и мой университет тоже!

Необходимо отметить что РГПУ им. А.И. Герцена в 1993 году стал первым российским вузом, в котором была открыта кафедра ЮНЕСКО «Образование в поликультурном обществе», являющаяся в настоящий момент ведущей в стране. Возглавляет кафедру президент РГПУ им. А.И. Герцена, академик РАО, профессор Г.А. Бордовский.



Генеральный директор ЮНЕСКО Ирина Бокова (в центре). Слева направо: ответственный секретарь Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО Г.Э. Орджоникидзе, ректор В.П. Соломин, президент РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский, директор Бюро ЮНЕСКО в Москве Д. Бадарч

Анастасия ПОСТНИКОВА,
корреспондент «ПВ»

Чрезвычайно важно работать над искоренением безграмотности в мире. Стоит отметить, что многие страны движутся к решению этого вопроса быстрыми шагами, например Индия и Китай, и прогресс в этой области есть. Также одной из основных проблем современного образования является нехватка учителей. ЮНЕСКО реализует идею международного сотрудничества, мы стараемся постоянно анализировать ситуацию в мире. Некоторые проблемы решаются, кстати, во многом благодаря нашей сети университетов, участником которой является РГПУ им. А.И. Герцена. Но сегодняшний мир меняется чрезвычайно быстро, поэтому появляются новые проблемы, над которыми нам необходимо работать

ИРИНА БОКОВА,
Генеральный директор ЮНЕСКО

СРЕДА ДЛЯ ОБЩЕНИЯ

Постоянно действующий семинар по онтолингвистике существует в нашем университете уже четверть века. Возник он стихийно, еще до образования кафедры детской речи, в конце 1980-х годов, на кафедре русского языка для нефилологических специальностей, которая базировалась на дефектологическом факультете. Его деятельность заключалась в организации конференций и ежемесячных докладов, издании сборников научных работ и пособий для студентов. С возникновением Петербургского лингвистического общества (ПЛО) в 1998 году семинар по детской речи получил статус одной из его секций.

С каждым годом число участников семинара, российских и зарубежных, неуклонно возрастает. Конференция проводится практически ежегодно. Она является одной из самых многочисленных по составу докладчиков, интереснейшей по проблематике и разнообразной по «географии». В ней приняли участие исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Воронеж, Брянска, Череповца, Белгорода, Иваново, Перми, Ярославля, Ростова-на-Дону, Саратова, Великого Новгорода, Ульяновска, Барнаула, Архангельска, Томска, Кемерово. Крепнет и международное сотрудничество в области онтолингвистики: в этом году выступили с докладами и активно участвовали в обсуждениях ученые из Берлина (Германия), Амстердама и Утрехта (Нидерланды), Вашингтона (США), Переяслава-Хмельницкого (Украи-

на), Хайфы (Израиль). С.Н. Рингблом (Стокгольм, Швеция), не сумевшей вовремя оформить визу, была организована встреча в режиме видеоконференции.

Было организовано два круглых стола междисциплинарного характера: «Проблемы нормы и патологии в онтолингвистике» и «Система альтернативной коммуникации и ее применение в работе с детьми с нарушениями развития». Петербургские Монтеessori-педагоги представили коллекцию автодидактических материалов для самостоятельной работы детей 6–10 лет, вызвавшей большой интерес у присутствующих. Сотрудники Института физиологии им. И.П. Павлова поделились опытом разработки и применения программно-аппаратных комплексов для диагностики, коррекции и реабилитации пациентов с нарушениями слухоречевой функции.

Во время пленарных и секцион-

ных заседаний было сделано более ста докладов, посвященных различным аспектам овладения языком: освоение словаря родного языка и становление его грамматической системы, звуковая организация речи, формирование коммуникативной и текстовой компетенции ребенка, овладение навыками чтения и письма. На конференции обсуждались вопросы становления речи в условиях одно- и двуязычия, в норме и при патологии развития, рассматривались проблемы стилистики художественного текста, обращенного к детям.

Работала постерная секция, на которой были представлены научные работы молодых исследователей – магистрантов и студентов Санкт-Петербурга и Череповца.

На конференции много говорилось о жизни и творчестве двоих основоположников отечественной онтолингвистики – А.Н. Гвоздева и К.И. Чуковского, юбилеи которых отмечаются в этом году. В последний день конференции была организована экскурсия «К.И. Чуковский в Петербурге», которую провела Т.А. Круглякова; помогли ей магистранты второго курса В. Палешева, Э. Дианова, Б. Артеменко. Дождь, поливавший тротуары, экскурсоводов и экскурсантов, не смог испортить праздничного настроения.

Участники конференции приняли решение о необходимости проводить, кроме ставших уже традиционными ежегодных мероприятий, один раз в месяц семинары в режиме видеоконференций.

В заключение приведем отрывки



На семинаре по онтолингвистике



Доклад о системе Монтеessori

из некоторых писем, присланных участниками в последние дни: «Добрый Питер как всегда греет душу!» (Н.Г. Мальцева, Саратов). Спасибо за прошедшую конференцию, она великолепна! Ваша кафедра (не так важно, как официально она структурирована) – просто цвет российской онтолингвистики: интересные сотрудники, потрясающие исследования, замечательная литература. Вам удалось создать самое главное – среду для общения людей, занимающихся онтолингвистикой, среду, как мне показалось, позитивную и доброжелательную. Я очень рада, что попала на эту конференцию, надеюсь бывать у вас в дальнейшем. Я вынесла много интересного из общения, почерпнула новые идеи и увезла целый багажник книг. Обязательно буду приезжать

к вам и на конференции, и просто пообщаться» (Ю. Ермилова, Москва). «Еще раз огромное вам спасибо за конференцию! Это такой большой труд, столько сил и терпения нужно, чтобы все получилось. Но результат был замечательным – все было вдохновлено, новые научные контакты появились, а главное, я никогда и нигде не встречала такой доброжелательной и полезной дискуссии! Большое спасибо и вам, и вашим девочкам (особенно за мужество и находчивость под дождем). Надеюсь, что получится приехать когда-нибудь еще. Такой заряд полезных мыслей и оптимизма редко где можно добыть» (В.Н. Карпухина, Барнаул).

Т.А. КРУГЛЯКОВА,
С.Н. ЦЕЙТЛИН